

Современный кризис и перерождение капитализма

I

Когда большинство современных экономистов (в том числе и П. Б. Струве) признают, что нынешний кризис носит не только «конъюнктурный», но и «структурный» характер, то тем самым они в сущности говорят, что современный кризис есть не только очередной, «нормальный» кризис, но и кризис самой капиталистической системы. Пусть даже тѣ глубокія измѣненія в структурѣ современного капиталистического хозяйства, которыя дѣлают нынешний кризис особенно тяжелым и затяжным, вызваны такими «случайными» с точки зрењія внутренняго развитія самого капитализма причинами, как война и техническая революція. Измѣненія эти все же представляют со-бою факт, котораго нельзя уже взять назад, который надо принять как иѣчто окончательно совершившееся, как иѣчто, вошедшее нынѣ в плоть и кровь современного хозяйственнаго порядка. Допустим даже, что время и мудрость правителей залечат раны, нанесенныя міровому хозяйству войной, что удастся благополучно разрѣшить проблему военных долгов и репарацій, облегчить непомѣрно возросшее послѣ войны бремя военных расходов, упразднить нелѣпья таможенные границы, возвдвигнутыя мирными договорами, изжить привычки военно - при-нудительного хозяйства и инфляционнаго времени, преодолѣть кризис довѣрія и возродить в предпринимателях их былыя хозяйственныя доблести: инициативу, готовность к риску, привычку полагаться на свои собственные силы, а не на гарантіи и субсидіи со стороны государства, тарифы и запретительные пошлины. Если бы все это удалось и удалось бы даже заставить рабочих отказаться от всѣх их «завоеваній» военного и послѣвоеннаго времени, ложащихся, по словам иѣкоторых глубокомысленных экономистов, особенно тяжким бременем на со-

временное хозяйство, — все это ничуть не умалило бы дѣйствія других, или прямо вызванных войною или чрезвычайно обостренных ею, факторов: тѣх сдвигов в міровом хозяйствѣ, которые явились слѣдствіем индустріализаціи заморских стран, аграрной экспансіи в Съверной и Южной Америкѣ, вытѣсненія угля нефтью и электрической силой, глубоких перемѣн в возрастном составѣ послѣвоенного населенія, и, наконец, той грандіозной технической революціей, которая в современном сельском хозяйстве связана с новыми методами химического удобренія и тракторизації, а в промышленности с так наз. раціонализацией производства. Здѣсь мы вплотную уже подходим к третьей группѣ причин современнаго кризиса, причин, которыя, как бы ни были тѣсно связаны с войной, выходят далеко уже за предѣлы всего того, чего самая благополучная «ликвидація войны» могла бы достигнуть. И именно эти причины, которыя, несмотря на свое виѣэкономическое происхожденіе, были глубоко уже заложены в довоенном развитіи капиталистического хозяйства, а войной были до чрезвычайности усилены в своем дѣйствіи, придают современному кризису его бесспорный «структурный» хаарктер. Онъ вызывают такія глубокія измѣненія в строеніи, как отдельного капиталистического предприятия, так и всего народного хозяйства в цѣлом, что нужна исключительная косность или предвзятость мышленія для того, чтобы современный фактически существующій хозяйствственный строй называть еще тѣм же именем «капитализма», что и европейское хозяйство начала и середины прошлаго столѣтія. Если это и есть капитализм, то капитализм до того выродившійся или, напротив, до того переродившійся, что искать выхода из него — значит столько же отрицать преимущества капитализма, сколько их одновременно и утверждать. Не входя здѣсь в разсмотрѣніе всѣх измѣненій в строеніи нынѣшняго послѣвоенного хозяйства, я ограничусь только характеристикой тѣх из них, которыя наиболѣе бросаются в глаза.

Рационализація производства, поднявшая за послѣдніе 25 лѣт среднюю производительность американ. и германск. рабочаго на 60, а за послѣдніе 5 лѣт на 30 %, несмотря на значительное сокращеніе рабочаго времени, экономически сказа-

лась в чрезвычайном повышении органического строения капитала внутри современного предприятия, т. е., в увеличении доли, которую занимает в нем постоянный капитал, вложенный в технические сооружения и ими «связанный». Если еще сто лет тому назад постоянный капитал составлял в фабрично-заводской промышленности в среднем около 15 % всего капитала, то вряд ли будет преувеличением сказать, что нынѣ он составляет 65 % послѣдняго. А это значит, что промышленный капитал нынѣ окончательно утратил свою «ликвидность» (текучесть), свою способность свободно переливаться из одного производства в другое в соответствии с малѣйшими колебаниями рынка, как об этом учила классическая школа политической экономии, именно этой способностью капитала объяснявшая чудесное свойство «нормального» (т. е. капиталистического) хозяйства регулироваться автоматически, слѣдя механизму цѣнообразования на свободном рынке. Разумѣется, теорія эта означала уже и для своего времени стилизацию дѣйствительности. Но при небольшой сравнительно долѣ постоянного капитала, при сравнительной приспособляемости послѣдняго к переходу на новое производство, при свободѣ рынка, не знающаго еще искусственного установления цѣн организаціями монопольного характера, она все же в общем болѣе или менѣе правильно отражала экономическую дѣйствительность классической поры капитализма. Отвлеченный характер ея механистического мышленія вполнѣ соответствовал абстрактному атомистическому строению самого капитала, только что выходившему из стадіи «первоначального накопленія». Даже утвержденіе ея об однообразном уровне прибыли с капитала не слишком уже противорѣчило дѣйствительности того времени, когда казалось очевидным, что одна лишь земля способна отбрасывать дифференциальный доход, порождаемый к тому же не столько хозяйственными, сколько природными свойствами, в капиталѣ, этом чисто экономическом факторѣ хозяйства, отсутствующими.

Уже австрійская школа политической экономіи в концѣ прошлаго столѣтія постольку уравняла капитал с землей, поскольку она и на прибыль с капитала распространила учение классической школы о дифференциальном характерѣ земельной

ренты. Прибыль с капитала носит также дифференциальный характер, и предъльному земельному участку, разработка которого является еще рентабельной, соответствует предъльное предпріятіе, окупющее еще себѣстоимость производства, над которым располагаются, в порядкеѣ своей технической оборудованности и своей способности улавливать хозяйственную конъюнктуру, всѣ другія капиталистическая предпріятія, отбрасывающія дифференциальную прибыль различного уровня. Австроїтская школа тѣм усѣющѣ могла придать своему учению о предъльном элементѣ значеніе универсального метода изслѣдованія экономических явлений, что учение о дифференциальной рентѣ утратило уже, к моменту ея возникновенія, свой первоначальный натуралистический характер, учтя в полной мѣрѣ совокупность тѣх соціальных факторов, которым должно быть «вмѣнено» образование дифференциальной ренты. Однако, и в данном случаѣ имѣло мѣсто не только изощреніе научной мысли, но замѣна одной научной теоріи другой, болѣе правильной, была обусловлена в значительной мѣрѣ измѣненіями внутри самой дѣйствительности. Факт существованія дифференциальной прибыли, совершенно очевидный в случаѣ картеля, устанавливающаго цѣну товаров в зависимости от себѣстоимости производства в наименѣе рентабельном из его предпріятій, не мог уже к концу прошлаго столѣтія игнорироваться теоріей, тѣм болѣе, что картелированіе промышленности было одновременно и созданием нового факта громадной важности и явнымъ выражениемъ экономическихъ соотношеній, которыя в скрытомъ видѣ уже и до него существовали в дѣйствительности.

В самомъ дѣлѣ, чѣмъ «тяжелѣе», с ростомъ органическаго строенія капитала, становится промышленность, тѣмъ болѣе утрачивает капиталъ свою абстрактную атомистическую структуру, свою «ликвидность», и тѣмъ болѣе приближается онъ к землѣ, в монопольномъ характерѣ которой Маркс, какъ известно, усматривалъ причину, порождающую дифференциальную ренту. Образованіе организаций, устанавливающихъ фактическую монополію в промышленности, было только завершеніемъ процесса «иммобилизации» капитала, утраты имъ его «текучести». При первоначальной неустойчивости картелей обстоятельство это

должно было быть особенно очевидно. Образование картеля обычно только закрепляло положение, в основных своих чертах уже существовавшее до него. Если включение отдельного предприятия в картель, стабилизует его, означает органическое включение его в более обширное целое, то это есть только явное выражение общего факта перерождения механической структуры капиталистического хозяйства в органическую, в результат роста органического строения капитала. Чем больше «тяжелее» отдельное предприятие, тем больше приобретает оно индивидуальный характер: параллельно с ростом технических сооружений (постоянного, недвижимого капитала), в нем происходит рост чисто хозяйственной традиции (секреты производства и организации), консолидируется клиентура, укрепляется «фирма», — все факторы, до чрезвычайности усиливающие его неподвижность, затрудняющие возможность автоматически перелития связанного в нем капитала в иное производство. С другой стороны, одновременно каждое отдельное предприятие «обобществляется», становится все более органической частью объемлющей его ветви производства и всего общественного хозяйства в целом. Подобно тому как земельная собственность улавливает ростом своей ценности активность окружающей среды, почему дифференциальная рента и «вмениается» справедливо этой последней, точно так же и отдельное капиталистическое предприятие все в большей мере является как бы резервуаром, улавливающим активность разнообразных хозяйственных (и внебольшестенных) целых, его окружающих. В дифференциальной прибыли так же присутствует этот социальный момент среды, как он присутствует и в дифференциальной ренте, почему учение Генри Джорджа о социализации земельного дохода в пользу порождающих ренту социальных целых вполне применимо также, с некоторыми видоизменениями, и к дифференциальной прибыли, поскольку рост последней обусловлен не только индивидуализацией предприятия, но и его социализацией, т. е. поскольку ею улавливается активность разнообразных социальных целых, в которых данное предприятие включается, как их органическая часть. На этом факте особенно наглядно видно, что подлинная социализация не противоречит

чит индивидуализації, а сопряжена с поспѣдней. Індивидуалізація і соціалізація суть двѣ сторони единого процесса організації, или інтеграції, і рост дифференціального характера прибыли с капітала есть симптом этого единого процесса. «Ликвиден» і сохранил в наст梢ее время еще свою абстрактную атомистическую структуру только финансовый капитал, что и проявляется в однообразном уровнѣ отбрасываемаго им дохода (процента), в отличие от дифференціального характера прибыли, как дохода, порождаемаго промышленным капиталом.

Утрачивая свою «ліквидність», промышленный капитал становится все больше ломким по своему строеню, все менѣе приспособленным выдерживать рѣзкія колебанія рынка. Стабилизація рынка картелями и другими организаціями предпринимателей, ведущая к перерожденю конкуренції в сотрудничество на почвѣ соглашенія, является необходимым слѣдствіем повышенія органическаго строенія капитала, его отяжелѣнія. Послѣвоеннаа раціонализация производства до крайности усилила этот ломкій характер современнаго промышленного капитала. Ведя к чрезвычайному увеличеню производительности предпріятія, она оказывается рентабельной только при одновременном расширениі рынка. Правда, вызываемое ею понижение себѣстоимости производства таит в себѣ громадныа возможности расширенія внутренняго рынка, но эти возможности далеко не безграничны, как об этом свидѣтельствуют хотя бы цифры, опубликованныя в 1929 г. статс-секретарем труда Соед. Штатов. По утвержденю послѣдняго, раціонализация производства за десять лѣт настолько повысила производительность промышленности Соед. Штатов, что, напр., вся сталь, могущая быть потребленной в Америкѣ в продолженіе одного года, производится ею сейчас в теченіе семи с половиной мѣсяцев; обувь, достаточная для годового потребленія всего населенія Соед. Штатов, производится американской обувной промышленностью в теченіе шести мѣсяцев; оконное стекло — в теченіе семнадцати недѣль; текстильный товар — в теченіе шести мѣсяцев; и только шести мѣсяцев работы занятых сейчас в каменноугольной промышленности Соед. Штатов рабочих достаточно

для того, чтобы добыть весь уголь, могущий быть потребленным населением и промышленностью Съв. Америки в течениe цѣлаго года. При этих условіях рационализація производства легко обращается в хозяйственную катастрофу. Именно в высоко рационализированном предприятіи депрессія на рынкѣ сразу же ведет к непомѣрному вздорожанію себѣстоимости производства, и слѣдовательно, к полной невозможности окупить произведенныя на рационализацію затраты. Не имѣя возможности сократить свое производство, высоко рационализированное предприятіе вынуждено его прекратить. Депрессія в одной отрасли промышленности, ведя к банкротству и прекращенію работы в рядѣ крупных предприятій, влечет за собой депрессію в связанных с нею отраслях производства, в которых тоже именно высоко рационализированныя предприятия вступают в полосу банкротств и рѣзкой приостановки производства. Капиталы, вложенные в высоко рационализированные производства, ломаются, как бы зацепляясь друг за друга. Уже Маркс усматривал причину кризисов в особенностях постоянного капитала, в частности в свойствѣ его воспроизводиться не непрерывно, а циклически, по истечениіи срока, нужнаго для его амортизации, чѣм, по мнѣнию Маркса, и обусловливается періодичность кризисов. Грандиозный рост постоянного капитала приводит к непомѣрному росту остроты и размаха кризиса, ибо переоборудование в современной промышленности означает сейчас не простое «воспроизведеніе» ея постоянного капитала, а такой рѣзкий скачок в его ростѣ, что не воспользовавшее за ним столь же рѣзко расширеніе рынка может повести сразу же к банкротству предприятія.

Это крайнее повышение ломкости современного капитала, в результатѣ послѣвоенных методов рационализаціи производства, в корне видоизмѣнило взаимоотношеніе между технической и хозяйственной стороной развитія промышленности. В своей вышедшей в 1910 году книгѣ о «Финансовом капиталѣ» Гильфердинг защищает еще традиціонную точку зреїнія, согласно которой болѣе крупное и технически лучшее оборудованное (болѣе «тяжелое») предприятіе проявляет в періоды депрессіи большую устойчивость, чѣм предприятіе технически от-

сталое, и что предпріятія послѣдняго рода, не выдерживая конкуренціи первых, автоматически поглощаются болѣе крупными предпріятіями. Сейчас (1930) единомышленник Гильфердинга О. Бауэр справедливо защищает прямо противоположную тезу. В настоящее время рост органическаго строенія капитала в результатѣ рационализациі до такой степени повысил его ломкость, что именно высоко рационализированное предпріятіе оказывается нынѣ в экономическом отношении менѣе устойчивым в противоположность предпріятіям старого типа,ющим сокращать свое производство без значительного повышенія себѣстоимости. Самое поглощеніе мелких предпріятій крупными происходит сейчас не путем автоматического вытѣсненія, а путем скучки крупными предпріятіями, что ведет к дальнѣйшему увеличенію вложенного в них капитала и, следовательно, к новому повышенію его ломкости. Насколько далеко зашло нынѣ это расхожденіе между техническим прогрессом и хозяйственным, — об этом свидѣтельствуют нѣкоторые новѣйшия проекты установления контроля над примѣненіем технических изобрѣтеній в промышленности: нужно во что бы то ни стало задержать безудержно растущую рационализацию и добиться хоть нѣкоторой устойчивости, без которой капитал, дошедшій нынѣ до крайняго предѣла своей ломкости, очевидно не может уже выйти из кризиса, ставшаго перманентным.

В самом дѣлѣ, рост органическаго строенія капитала привел нынѣ к такой взаимозависимости внутри народнаго и мирового хозяйства, к такой взаимной сцепленности вложенных в него капиталов, что традиціонныя представлениія о конкуренціи и рентабельности утрачивают все свое старое значение. Когда капитал был ликвидным, свободная конкуренція, дававшая побѣду наиболѣе рентабельному предпріятію, обеспечивала одновременно и техническій прогресс и рентабельность всего хозяйства в цѣлом. В этом смыслѣ свободная конкуренція была не только формой индивидуальности, но и формой соціальности, хотя бы той низшей ея, механической, формой, которая соответствовала атомистическому строенію самого капитала. Благодаря картелированію промышленности конкуренція однако все болѣе перерождается в соглашеніе и, в случаѣ уста-

новленія фактическої монополії, якого-небудь картеля або треста, даже повністю виключається, пріобретаючи форму так наз. «скритої» конкуренції. Подобно капіталу, становящемуся все більше недвижимим, она же все більше і більше стабілізується, ібо тільки атмосфера стабільності і може нині обезпечити отяжелівшому капіталу можливість працювати, не підвергаясь постійній ломці. Постійна раціоналізація промисловості перерастає однакож всі форми довоєнного картелювання. Раціоналізація, проведена сучасно в одній отраслі промисловості чи навіть в одному тільки великому тресті, веде до безроботиці більше чи менше значительної групи робочих, яка сплошь і рядом усилюється ще додатковою цеплю косвенных послідовностей: прекращенням праці конкурентних підприємств, зменшенням внутрішнього ринку, ведучим до депресії в інших отраслях промисловості та ін. д. Рентабельність для даного підприємства чи групи підприємств, раціоналізація обирається катастрофою для інших підприємств, для інших отраслей промисловості та для всього господарства в цілому. В силу ломкості будівництва сучасного капіталу, она веде уже не до простого зменшення виробництва в інших підприємствах, а до їх банкрутства та прекращення в них праці. Кризис усилюється в своєму остроті, якщо розрахунок на усилений сбыт із здійсненням раціоналізованого підприємства не відповідає. В результаті, на ще працюючу частину господарства падає бремя збереження тієї частини промисловості, яка прекратила виробництво, при чому в рівній мірі приходиться зберігати, як вийшовши з строя праці (послуги безроботим), так і прекративши свою працю капітал: амортизація капіталу, вложенного в нероботаюче підприємство, йде своїм чередом, і хто-то повинен її виконувати; не говоря про затрати на консервацію не працюючих техніческих споруд. Що не працює капітал точно також повинен зберігатися працюючою частиною господарства, як і безроботий труд, — це обстоятельство як-то дуже одностороннє ігнорується сучасними запоздалими ідеологами чистого капіталізму. І, може-бай, не також неправ В. Фрид, увіряючий, що сумми, ідущи сучасно в Німеччині з державних

и общинных средств, на содержание безработных, не превышают тѣх сумм, которая из тѣх же источников идут или прямо на содержание неработающего (*stillgelegts*) капитала или на субсидии и премии тѣм предпрѣятіям, которая продолжают работу себѣ в убыток. Если в Америкѣ это двойное содержание безработного труда и неработающего капитала работающей частью хозяйства происходит не в такой мѣрѣ через посредство государства, как это имѣет мѣсто в Европѣ, то все же и там оно остается фактом, не допускающим оспариванія. Ведя к тѣм же послѣдствіям (обложение работающей части хозяйства дополнительными налогами), оно в основѣ своей имѣет все ту же причину. Раціонализація производства, рентабельная с точки зрењія отдельного предпрѣятія, оборачивается нерентабельностью в отношеніи ко всему хозяйству в цѣлом. Технически обоснованная рапіонализація оказывается экономически себя не оправдывающей или оправдывающей себя только с точки зрењія узких интересов одной части промышленности в ущерб ея другим частям. Отдельное предпрѣятіе или отдельная отрасль производства срывает в свою пользу непомѣрно высокую дифференціальную прибыль — за счет других отраслей хозяйства и других предпрѣятій, которые должны оплачивать расходы по содержанию выбывших из работы труда и капитала.

Это выключение принципа рентабельности из современного хозяйства идет гораздо дальше, представляя собою характерную черту перерожденія современного капитализма. По единодушному утвержденію нѣмецких экономистов самых различных направлений, почти две трети капиталов, вложенных за послѣдние семь лѣт в переоборудование германской промышленности, оказались нерентабельными. Что сдѣлало возможным этот чудовищный факт? Нельзя понять его, не остановившись, хотя бы вкратцѣ, на том, что известно под именем гегемоніи финансового капитала. Необходимость мобилизации громадных денежных сумм в результатѣ роста постоянного капитала, вложенного в промышленные предпрѣятія современного типа, привела к тому, что акціонерная компанія сдѣлалась классической формой высоко развитаго капитализма. Форма эта ^{наилучшим} образом разрѣшила вставшую перед капиталистическим хозяй-

ством задачу: вернуть все более иммобилизумому (в силу роста его органического строения) капиталу его ликвидность и тем самым сосредоточить в центрах производства необходимый для того громадный средства. Форма акций возвращает иммобилизованному в технических сооружениях капиталу его подвижность, подобно тому как земельная недвижимость становится ликвидной в форме ипотеки. Ликвидность, утрачиваемая капиталом в плоскости промышленной, возвращается ему в плоскости кредита, видом которого и является в постъдней своей сущности акция. Отсюда господство финансового капитала над капиталом промышленным. Рядовой акционер, будучи формально собственником предприятия, в действительности является только его кредитором, а фактическими распорядителями промышленности оказываются руководители банков, которые являются собственниками сравнительно небольшой части сосредоточивающихся в них капиталов. Теоретически вполне возможен случай выкушки предприятием, как юридическим лицом, всех своих акций, находящихся на руках у акционеров данного предприятия. На деле такое превращение акционерного общества в предприятие, никому не принадлежащее или принадлежащее себе самому, в учреждение институционального рода (каковым, напр., является фирма Цейса в Гене), сейчас почти не имеет места, несмотря на то, что в некоторых странах (напр. в Германии), закон предоставляет к тому полную возможность. В действительности промышленность остается в руках финансовой олигархии, часто совершенно чуждой подвластным ей предприятиям и руководящейся в распоряжении ими не мотивами объективного порядка, даже не мотивами реальнойности данного предприятия, а мотивами чисто финансовой политики данного банка или даже биржевой спекуляции. Между тем как само предприятие делается все более и более объективным, приобретает характер учреждения, принадлежащего самому себе, т. е., той функции, которую оно в целом народного хозяйства выполняет, — круг лиц, которому принадлежит фактически последнее слово в распоряжении этими предприятиями, все более и более отчуждается от них, подпадая под власть субъективных мотивов, не вытекающих из хозяйственной функции данного пред-

пріятія. Неудивительно, что тѣ немногіе настоящіе предприниматели, которые, как Форд и Батя, живут объективными интересами своего предприятия и рѣзко отличаются от т. наз. капитанов промышленности, выдвигают в качествѣ основного принципа своей экономической политики совершенную независимость своего предприятия от финансового капитала. Если бы поток капиталов, шедших в Германию в теченіе послѣдних семи лѣт, направлялся не директорами банков и капитанами промышленности, а промышленниками старого типа, руководившимися в первую очередь началом рентабельности производимых затрат, то германская промышленность и ея кредиторы были бы спасены от постигшей их катастрофы. Выключение принципа рентабельности из современного капиталистического хозяйства есть неизбѣжное слѣдствіе, вытекающее из господства финансового капитала над промышленным, которое в свою очередь и вызывается измѣнением структуры современного капиталистического предприятия и ее обуславливает.

С. Гессен.